浅谈开放式教学模式在初中音乐课程中的运用策略

◎张仲良

摘要: 开放式教学在新课改潮流下受到教育界的推崇,一改传统教育僵化呆板的教学模式,开放式教学以综合性、创新性、和谐性的特点成为促进学生个性发展的有效途径。音乐课作为一门艺术类必修课程,对于培养中学生的审美视野、思想情感、价值态度等具有重要意义。音乐课程的独特之处在于其本身具有极强的开放性和自由性,基于乐谱、旋律、节奏等基本知识,学生可以在音乐的世界中进行丰富的联想和创造。所以初中音乐教师应该转换传统的教学模式,通过开放性教学来培养学生对音乐学科的兴趣,激发学生的音乐创造力。

关键词: 开放式教学模式 初中音乐 运用策略

人文性、审美性、实践性是音乐学科 的基本特征,然而在传统教育观念的影响 下,部分教师将培养学生创造力和人文素 养的音乐学科与其他学科的教学相混淆, 导致音乐课堂讨干沉闷和形式化,抑制了 学生的音乐想象力和创造力, 无法使学生 形成终身的音乐核心素养。学生会把音乐 学习当成一项被动的任务, 而不是满怀热 情地去拥抱经典艺术。我国著名教育家陶 行知先生倡导生活教育, 音乐来源于人类 对自然和社会的体悟, 音乐与生活原本就 是一体的。因而现代中学音乐教育必须切 实将生活与音乐教学联系起来, 积极运用 开放式的教学模式,调动学生的多重情感, 培养学生的音乐学习和创造兴趣, 促进学 牛的个性化发展。

一、开放式教学的理念

新课程改革的教学理念以具体的教育 教学工作的形式对教师教育的教学方法进 行思考。教师需要具备适应现代社会发展 的现代教育观念。在初中音乐课程改革的 过程中,我们的教学目标不再局限于知识 和目标,而是注重培养学生的过程和方法、 情感态度和价值观。只有不断更新教学理 念,教师才能更好地指导教学。新课程改 革倡导的开放式教学理念使中国音乐教师 的教学活动更加灵活多变。将音乐教学与 社会教育相结合,可以促进学生个性的发 展,最终实现素质教育。

教学观念的开放性反映了教育和社会的未来发展。因此,音乐教师应把学生的发展作为基础教育,重视学生的综合能力,使音乐教学为学生的发展服务。音乐教师要不断更新教育观念,在教授学生音乐基础知识的同时,培养学生的技能,努力挖

掘学生的潜能,培养学生独特的个性,培养学生的综合文化素质,使每个学生都能在音乐课上获得知识和全面发展。

二、初中音乐教学中存在的问题

(一)音乐教学观念落后

素质教育的实施,使一些教师注重培养学生的综合素质。但也有一部分教师教学观念落后,只注重考试成绩忽视音乐教学;还有教师认为音乐课是无足轻重的,常常被主课占用;因为音乐课并不在考试范围之内,所以有的教师认为没必要花精力去教授。这些观念对音乐教学造成了很大的影响,严重降低了教学效果。

(二)教学方式单一

在初中音乐课堂教学中,部分音乐教师受传统化教学观念的影响或受学校相关教学设备的影响,致使音乐课的教学方式相对单一。因此,音乐教师在具体教学的时候,仍旧会选择灌输式的教学方法,把音乐教材当中的知识全部灌输给学生,部分音乐教师甚至会把音乐课的教学当作是唱歌教学,这就忽略了培养学生自身的鉴赏力。同时,部分音乐教师在具体教学时,由于过于注重理论知识讲解,而忽视学生自身的实践力,导致学生不能很好地理解音乐内涵,降低学生学习兴趣。

(三)音乐教学内容不足

由于音乐教学在初中阶段没有得到充分重视,因而出现了初中音乐教师在课堂上教学时只有一本音乐教科书的情况。仅围绕一本音乐教科书开展教学,音乐知识过于单一。没有适当的教学内容,就不可能有效地扩展和音乐相关的内容,也就使得学生无法完全理解音乐,丧失对音乐学习的热情和激情。

三、开放式教学模式在初中音乐课程中的 运用策略

(一)激发学生学习兴趣,活跃课堂 学习氛围

如果教师在课堂上单纯对于学生讲行 音乐理论知识的教学,会让课堂教学内容 变得局限和枯燥。如果教师对学生一成不 变地进行教材内容的教学, 也会导致课堂 氛围变得死气沉沉, 教师需要积极创新课 堂教学方式, 把更多精彩的学习内容带到 课堂中来,激发学生进行音乐知识学习的 兴趣。通过为学生创造轻松愉快的课堂学 习氛围,不但有助于学生积极主动地进行 音乐知识的学习,同时还有利于学生身心 健康成长。例如: 教师在对学生进行民族 音乐教学的同时,还可以为学生融入当前 流行的时尚音乐。让学生结合音乐充分表 达自己的情感,激励学生进行文化知识学 习的积极性。教师要结合学生的现状,精 心地为学生挑选学习的流行乐曲, 让学生 在课堂上积极主动地跟随教师的节奏进行 歌唱。学生只有在轻松快乐的氛围中学习, 才能够更加积极主动地进行音乐知识的探 究学习。

(二)改变课堂教学模式,突出学生 主体地位

无论是初中音乐教师还是学校,都应该对于传统的音乐课堂教学理念做出改变,改变传统的灌输式教学方式,让学生跟着教师的节奏进行跟唱。教师需要明确学生在学习过程中的主体地位,对学生进行音乐知识的引导,让学生在轻松快乐的学习环境中和教师进行交流沟通,进而创造个性化的教学环境,培养学生对音乐知识领悟学习的能力,提高学生的音乐综合学习能力。营造开放式的音乐课堂教学氛

围,能够缓解学生学习文化知识的压力,在学习音乐知识的同时劳逸结合,不仅有利于学生学习效率的提高,还能够培养学生综合学习素养。例如,教师在对学生教学《新疆之春》时,教师首先可以借助多媒体教学设备为学生播放新疆美丽的春天,不仅有美丽的自然风光,同时与当地的人文生活环境有非常大的联系,学生通过融入具体的情境进行音乐知识的学习,能够更好地感受到歌词中所表达的深刻含义。同时教师还可以让学生作为互动交流的主体进行歌词内容的表达,帮助学生加深音乐知识的印象。

(三)灵活采用教学方法,构建开放 教学模式

为了更好地结合学生所学习的音乐知 识,构建开放式的教学模式,教师可以选 择灵活多样的教学方法。首先,音乐教师 可以结合学生所学习的音乐, 采取互动式 的合作学习方法,提高学生进行音乐知识 探究学习的积极性。教师要与学生和谐相 处, 计学生在轻松愉悦的课堂环境中进行 所学音乐知识的表达交流,鼓励学生勇于 探索音乐知识。其次, 音乐教师还可以将 学生分成不同的音乐学习小组进行合作学 习,这样可以有效地发挥各个小组成员之 间的优势, 让学生进行角色扮演。最后, 教师还可以为学生创新课堂教学环境,带 领学生走出教室,走到大自然当中,结合 所学习的音乐知识, 感受自然环境当中的 魅力。例如,教师在对学生教学歌曲《春 天来了》时,可以让学生在春天走出教室 到大自然中去感受春天的鸟语花香,不仅 有五彩艳丽的花朵, 而且还有春燕报喜以 及貌似被裁剪过的柳条,通过教师对学生 的引导和歌词的渲染, 学生就可以感受到 春天带给人们的美。因此, 教师在平时的 课堂教学中,要带领学生采取多样化的教 学方式进行音乐知识的学习,提高学生课 堂音乐知识学习的效果。

(四)视觉触觉齐发动,让学生从各 类艺术活动中体会音乐的魅力

关于"做与学",陶行知先生这样说道,"要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间,使学生充分得到自由的生活,从自由的生活中得到真正的教育",自由与生

活相连,为现代教育注入了创新活力。在 传统音乐课堂中,学生只是坐在固定的位 置上倾听教师播放的歌曲、记忆教师教授 的乐理知识,"听"是学生主要的学习渠 道。而在开放式的音乐课堂中,音乐与美 术、视觉、思维是紧密相连的,各类艺术 形式互相作用,给学生带来了丰富的精神 文化体验,激发了学生的音乐审美意识。

例如,在进行音乐欣赏课《阳关三叠》 教学时,教师可以带领学生走出课堂,通 过触摸自然的方式品味古筝曲中的悲伤、 不舍的情感蕴意。教师还可以利用多媒体 播放依依惜别友人的感人场景,使学生在 视觉体验中形成对音乐旋律的深层理解。 而在聆听《溜冰圆舞曲》时,教师让学生 感受钢琴曲优美的旋律,使学生用五彩画 笔画出头脑中对舞蹈动作的想象,在此基 础上,教师带领学生体会钢琴曲旋律中的 上行、下行、跳进等特点,培养学生的音 乐旋律感。

(五)音乐之间巧妙对比,聆听不同 乐器的特殊音质

精选入音乐课本中的经典歌曲,一般都具有悠久的发展和传承历史,而其中的艺术变迁和流传,也应该成为学生进行音乐品鉴和欣赏的对象。一首乐曲,可能存在着多种表现形式,每一种乐器,都可以呈现出不同的音乐情感。初中音乐教师应该给学生充分的时间去聆听、探索、品味美妙的乐曲,使学生获得对音乐的直接体验。教师应利用更加开放的音乐对比活动,引导学生选择最喜爱的乐器,培养学生的音乐敏感性。

例如,教师在教学"感受音乐中的速度"模块时,教师可以给出一段《阿里郎》的简谱片段,使学生利用手中的电子平板模拟不同的乐器进行弹奏尝试。学生在聆听过程中体会不同乐器的音调特点,师生之间共同进行"你认为哪一种乐器演奏《阿里郎》更加合适"的讨论,最终发现笛子更能体现乐曲的轻快流畅的旋律感。教师让学生同时欣赏钢琴《小夜曲》和管弦乐《鼓手的战争》,在音乐对比中使学生了解不同的艺术表现形式,引导学生形成更加开放的音乐视野。

四、结语

总之,开放式教学模式在初中音乐课堂教学活动中的引入,在一定程度上为学生带来了更为丰富有效的学习体验,使得学生能够积极探索音乐未知世界。而且,在开放式教学模式中,初中音乐学习呈现无限可能,能够全方位发展学生的思维和能力,以此构建系统性的学习体系,极大化提升初中学生音乐学习水平和学习质量。

参考文献:

- [1] 钱国英. 开放式教学在初中音乐课堂教学中的实践分析 [J]. 读与写, 2020 (27): 243.
- [2] 范红艳. 初中音乐课堂开放式教学的实践 分析[]]. 西部素质教育,2019(8):76.
- [3] 陈顺峰. 浅析初中音乐课堂开放式教学的 实践[J]. 中学生作文指导,2019(06): 152.